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Моц ны гас па дар 
і ме цэ нат

Са стар шы нёй рай са ве та 

Ва ле ры ем Та ба лой пад' яз джа-

ем да вы твор ча га комп лек су 

фер мер скай гас па дар кі «Га ры-

зонт», што ка ля вёс кі Пла до вая. 

Ва кол — на коль кі ха пае во ка 

— уз ара ная рал ля. Гэ тыя зем лі 

ра ней на ле жа лі двум кал га сам, 

тлу ма чыць Ва ле рый Іва на віч. 

Па сту по ва ад кож на га част ка 

пе рай шла да фер ме ра Ген ры ха 

Мыс ліў ца, які вы рошч вае га род-

ні ну і буль бу. Аб тым, што зям ля 

тра пі ла ў ру кі гас па да ра, свед-

чыць і ва ла вы збор, і ўра джай-

насць. Яна, да рэ чы, вы шэй шая, 

чым у ся рэд нім па ра ё не. Што 

да ты чыц ца аб' ёмаў, фер мер вы-

рошч вае амаль усю ага род ні ну 

ра ё на (98 %) і трэ цюю част ку 

буль бы (31 %).

Пад час на ша га пры ез ду 

гру жа ны буль бай са ма звал як-

раз быў га то вы да вы ез ду. Гэ-

та не кан ды цый ная пра дук цыя 

на кі роў ва ла ся на крух маль ны 

за вод. А вось та вар ная пра-

 хо дзіць праз лі нію ўпа коў кі і ад-

праў ля ец ца ў роз ныя ба кі — ад 

мяс цо вых су пер мар ке таў да 

за меж ных спа жыў цоў. На прык-

лад, у Мал до ву. Так ідуць спра-

вы і з ага род ні най — морк вай, 

бу ра ка мі, ка пус тай, цы бу ляй. 

Але фер мер не толь кі пра цуе 

дзе ля пры быт ку, ён за бяс печ-

вае сва ёй пра дук цы яй шко лы, 

дзі ця чыя са дкі, што да зва ляе 

зра біць хар ча ван не ў іх больш 

тан ным.

Вы ра шыў і зра біў
Ме на ві та так мож на вы зна-

чыць шлях Ген ры ха Мыс ліў ца ў 

фер мер скай спра ве. Пай сці на 

«свой хлеб» ён вы ра шыў у па-

чат ку 90-х, як толь кі з'я віў ся за-

кон аб фер мер скай гас па дар цы. 

Згод на з ім па ча ло ся крэ ды та-

ван не на за куп ку тэх ні кі. Праў да, 

на мес цах спа чат ку не ве да лі, як 

гэ ту тэх ні ку рэ гіст ра ваць, і на о-

гул гля дзе лі на яго па да зро на. 

Але Мыс лі вец не здаў ся. І ўжо на 

пер шых 10 гек та рах, дзе па са дзіў 

буль бу і цук ро выя бу ра кі, да ка заў, 

што фер мер здоль ны пра ца ваць 

рэн та бель на і якас на.

Па вы рошч ван ні ага род ні ны 

фер мер ская гас па дар ка «Га ры-

зонт» з'яў ля ец ца са мой буй ной ва 

ўсім Гро дзен скім рэ гі ё не. Ця пер у 

Мыс ліў ца 720 гек та раў вор най зям-

лі, гэ та па ло ва ся рэд ня га кал га са 

ў ра ё не. У на яў нас ці — су час ная 

тэх ні ка, аў та рэ фры жэ ра та ры, лі ніі 

рас фа соў кі і ўпа коў кі ага род ні ны. 

Не так даў но тут па ча лі зай мац ца 

вы пус кам паў фаб ры ка таў у ва ку-

ум най упа коў цы. Ро бяць са ла ты, 

ква сяць ка пус ту. Да рэ чы, по пыт 

на ка пус ту рас це. Та му за квас ка 

вя дзец ца па ста ян на. Пра дук цыю 

раз во зяць як па ра ё не, так і па воб-

лас ці. Ле тась у вёс цы Пла до вая ад-

кры лі сваю кра му. У пла нах — на-

ла дзіць за ма роз ку ага род ні ны.

Ай чын ны вы твор ца 
па тра буе ўва гі

Тэх на ла гіч ны лан цу жок, на 

дум ку фер ме ра, ме ра вы му-

ша ная. Шмат про філь насць ха-

рак тэр ная для аг ра хол дын гаў, 

а вось ма лыя гас па дар кі па він ны 

мець вуз кую спе цы я лі за цыю.

— Адзін па ві нен вы рошч ваць, 

дру гі — пе ра пра цоў ваць, хтось ці 

пра да ваць, — лі чыць Ген рых Ва-

ляр' я на віч. — Кож ны зай ма ец ца 

сва ёй спра вай і ўдас ка наль вае 

яе. Але для гэ та га па трэб ны ад-

па вед ныя вы твор цы, якія іш лі б 

у аг ра біз нес, пры чым на шы, бе-

ла рус кія.

Маг чы мас ці для гэ та га ёсць. 

Для за куп кі тэх ні кі іс ну юць лі зін-

га выя пра гра мы. Але вар та за ці-

ка віць ме на ві та сва іх ін вес та раў, 

якія вы рас лі на гэ тай зям лі. Яго, 

як вы твор цу і дэ пу та та аб лас но га 

са ве та, кла по ціць стан ай чын на-

га рын ку.

— Сён ня ры нак ад кры ты для 

ўсіх. І час та пры хо дзяць не толь-

кі пра ве ра ныя вы твор цы, але і 

фір мы-ад на дзён кі, якім важ на 

атры маць ім гнен ны звыш пры бы-

так, — ад зна чае фер мер. — Та му 

вель мі важ на аба ра ніць ай чын-

ных вы твор цаў, якія пра цу юць 

на якасць. Каб яны ме лі доў га-

тэр мі но выя кант рак ты і сіс тэ му 

да га во раў. Інакш ка жу чы — ста-

біль ныя ўмо вы ра бо ты.

Ген рых Ва ляр' я на віч пры во-

дзіць прык лад ра бо ты ра сій ска-

га фер ме ра, які пры яз джаў да 

яго з Ка лі нінг ра да. Там фер ме-

рам да юць крэ ды ты пад 3—5 % 

га да вых для раз віц ця сель скай 

гас па дар кі. Гэ та да зва ляе ад ра зу 

на быць увесь кам плект не аб ход-

най тэх ні кі і апра цоў ваць вя лі кія 

аб' ёмы.

— Ця пер Ра сія на сы чае свой 

ры нак улас най пра дук цы яй — 

буль бай, яб лы ка мі... І вель мі 

жорст ка ад соч ва ец ца, каб ні чо-

га не за во зі ла ся, каб ме на ві та 

свая пра дук цыя зна хо дзі ла збыт. 

Та кая ж сі ту а цыя і ў Еў ро пе. На-

ват сё ле та, ка лі там быў дэ фі цыт 

буль бы, пра даць ту ды бе ла рус-

кую пра дук цыю бы ло не маг чы-

ма. Я ад праў ляў чыр во на ка чан-

ную ка пус ту, якая не мае ў нас 

асаб лі ва га по пы ту, — за ўва жыў 

Ген рых Мыс лі вец.

Ці за ме ніць фер мер 
кал гас?

Па куль пы тан не не ста іць так 

вост ра. Тым не менш во пыт па-

спя хо вых фер мер скіх гас па да-

рак вы ву ча ец ца. Аб іх знач нас ці 

свед чыць і на вед ван не фер ме ра 

ура да вай дэ ле га цы яй на ча ле з 

прэм' ер-мі ніст рам у 2017 го дзе. 

І за раз ідзе га вор ка аб тым, каб 

пры цяг нуць ін вес та раў да рэ-

струк ту ры за цыі не эфек тыў ных 

сель ска гас па дар чых прад пры-

ем стваў.

Не сак рэт, што за раз ня ма-

ла кал га саў, якія зна хо дзяц ца ў 

пра цэ се са на цыі, гэ та зна чыць 

мо гуць стаць банк ру та мі. Ген рых 

Мыс лі вец та кой перс пек ты вы 

для ся бе не ўяў ляе. З го ду ў год 

ён толь кі ўдас ка наль вае вы твор-

часць і на ват га то вы па шы рыць 

свае пло шчы.

Да рэ чы, у фер мер скай гас-

па дар цы пра цуе больш за 

40 ча ла век. І ах вот ных ха пае. Гэ-

та свед чыць аб тым, што ры нак 

пра цы ёсць. Як ад зна чыў стар-

шы ня рай са ве та Ва ле рый Та ба-

ла, доб рым сты му лам для раз віц-

ця вёс кі мо жа стаць маг чы масць 

пра да ваць улас ную пра дук цыю. 

Гэ та да зво ліць мець свае тра ды-

цыі ці ад ра дзіць тыя, якія стра ча-

ны, на прык лад, па вы ра бе сы роў, 

вы печ цы ка ра ва яў аль бо прос та 

ней кіх страў, якія доб ра атрым-

лі ва юц ца ў мяс цо вых гас па дынь. 

Ад та ко га пад вор ка мо жа ўзнік-

нуць і фер мер ская гас па дар ка. 

Да рэ чы, ця пер у Мас тоў скім ра-

ё не на ліч ва ец ца 30 фер ме раў, і 

гэ та ня ма ла. Не ка то рыя раз ві-

ва юць аг ра ся дзі бы. Ёсць та кія 

пла ны і ў Ген ры ха Мыс ліў ца. 

А яшчэ — за вес ці не вя ліч кую 

фер му, каб зра біць вы твор часць 

без ад ход най. Па сці сва іх ка ро-

вак ён ма рыць на по лі, не па да-

лё ку ад ра кі.

— Па гля дзі це ў акно, гэ та пой-

ма ра кі, там тра ва ў по яс, ра ней 

па слі ся 300 ка роў з на шых вё сак, 

мы ту ды пус цім ста так, гэ та і бу-

дзе вяр тан не тра ды цый, — ка жа 

Ген рых Ва ляр' я на віч.

Але па куль яго больш хва-

лю юць на дзён ныя праб ле мы. 

Вось-вось пач нец ца сяў ба. 

Фер мер ужо вы зна чыў ся з пло-

шчай і куль ту ра мі, да рэ чы, ён 

усё ак тыў ней пе ра хо дзіць на ар-

га ніч нае зем ля роб ства. Амаль 

па ло ва буль бя ных па лет каў вы-

рошч ва ец ца без вы ка ры стан ня 

гер бі цы даў. Мас тоў скі фер мер 

га то вы яшчэ пры дбаць зям лі і 

вы рошч ваць сваю ага род ні ну і 

буль бу.

— Каб не вез лі з Га лан дыі ці 

яшчэ ад куль, — за зна чае ён. — 

Бу дзе зям ля — і мы за бяс пе чым 

сва ёй пра дук цы яй бе ла ру саў.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

ГА РЫ ЗОН ТЫ ГЕН РЫ ХА МЫС ЛІЎ ЦА
Ста ра жыл аг ра біз не су за бяс печ вае ўвесь Мас тоў скі ра ён ага род ні най

Пас ля «Вя лі кай раз мо вы»Пас ля «Вя лі кай раз мо вы»

СА ДОК ПО БАЧ З ДО МАМ
Пад час ак цыі «За дай пы тан не Прэ зі дэн ту» ліст на пі са ла 

Вік то рыя Зы ко віч з Брэс та. Ма ма два іх дзя цей ста ноў ча 

аца ні ла ра бо ту, якая вя дзец ца па пад рых тоў цы го ра да да 

1000-год дзя. Але, на яе дум ку, но выя мас ты, да ро гі, ін шыя 

гра мад скія аб' ек ты не вы ра шаць праб ле му мно гіх і мно гіх 

баць коў да школь ні каў, та му трэ ба яшчэ бу да ваць сад кі. 

«Я пра жы ваю ў мік ра ра ё не Ка ва лё ва, пра цую ў гэ тым жа 

ра ё не, — пі ша аў тар зва ро ту, — а дзі ця вы му ша ная ва зіць 

у дру гі ра ён — Ус ход. Хоць по бач з ма ім до мам па ву лі цы 

Луц кай раз ме шча ны тры дзі ця чыя сад кі».

Да лей жан чы на апіс вае, як звяр та ла ся ў ад дзел аду ка цыі Мас-

коў ска га ра ё на Брэс та пе рад улад ка ван нем дзі ця ці ў са док, як ёй 

ад мо ві лі. З ча сам пра сі ла ўжо пе ра вес ці дач ку з сад ка на Ус хо дзе 

ва ўста но ву блі жэй да до му, зноў атры ма ла ад моў ны ад каз па 

пры чы не ад сут нас ці мес цаў. «Як мож на ду маць пра па ве лі чэн не 

сям'і, ка лі і дру гое дзі ця не ма гу ўлад ка ваць у са док по бач з до-

мам?!» — за да ец ца ры та рыч ным пы тан нем жы хар ка Брэс та.

Аў тар гэ тых рад коў так са ма жы ве ў мік ра ра ё не Ка ва лё ва па 

ву лі цы Луц кай. Ма гу ска заць, што і двац цаць га доў та му праб-

 ле ма ўлад ка ван ня ў са док кро ка вай да ступ нас ці бы ла — не та кой 

вост рай, як ця пер, але бы ла. Мік ра ра ён ад нос на ма ла ды. Вік то-

рыя ка жа аб трох да школь ных уста но вах, якія ві даць з вок наў яе

ква тэ ры. На са мрэч іх ча ты ры, хі ба што са док № 82 на пяць хві-

лін хадзь бы да лей ад зга да ных трох, якія зна хо дзяц ца фак тыч на 

ў ад ным квар та ле. Але ж за апош нія два дзе ся ці год дзі на ва кол 

па бу да ва на столь кі жыл ля, што мес цаў са праў ды ста ла ка та-

стра фіч на не ха паць. А це раз да ро гу ад квар та лаў за бу до вы 

ва кол ву лі цы Луц кай на ва чах рас це яшчэ адзін мік ра ра ён пад 

наз вай Ла гу на.

— Вось тут і ўзво дзіц ца шко ла-са док на 471 мес ца, у тым лі ку 

на 150 да школь ных, — па ве да міў на чаль нік ад дзе ла аду ка цыі 

Брэсц ка га гар вы кан ка ма Ана толь НА СКОЎ. — За раз у да школь-

ных уста но вах го ра да зай ма ец ца 17 ты сяч дзя цей. Праб ле ма дэ-

фі цы ту мес цаў у сад ках уз нік ла не ўчо ра. Го рад імк нец ца яе вы-

ра шаць роз ны мі шля ха мі. Ка лі ча ты ры га ды та му не ха па ла дзве 

з па ло вай ты ся чы мес цаў, то ця пер дэ фі цыт скла дае ка ля дзвюх 

со цень. І гэ ты раз рыў ска ра ціў ся та му, што апош нім ча сам уве дзе на 

ў экс плу а та цыю больш за 3,5 ты ся чы мес цаў. Па-пер шае, па вя ліч-

ва лі на паў няль насць да школь ных груп, а па-дру гое ра ман та ва лі і 

вяр та лі па мяш кан ні, якія ра ней бы лі дзі ця чы мі сад ка мі, а по тым 

пе ра да ва лі ся ў ін шыя ве дам ствы. На прык лад, дзі ця чы са док на 

350 мес цаў па ву лі цы Бла га ве шчан ска га не так даў но ўвя лі ў строй, 

ця пер там улад ка ва на больш за 400 дзя цей, атры ма ла ся раз мяс-

ціць да дат ко выя мес цы. Па ву лі цы ге не ра ла Ра ка соў ска га пла ну ец-

ца пра вес ці рэ кан струк цыю сад ка і так са ма па вя лі чыць коль касць 

да школь ных мес цаў. Па чы на юц ца пра ект ныя ра бо ты па бу даў ніц-

тве сад ка ў мік ра ра ё не Вуль ка-3. Гэ та су сед нія ра ё ны з па мя нё ным 

Ка ва лё вам. Зна чыць, мож на спа дзя вац ца, што ў ра ё не пра жы ван ня 

Вік то рыі Зы ко віч сад кі бу дуць па тро ху раз гру жац ца.

А па куль за яў ні цы па абя ца лі вяр нуц ца да пы тан ня во сен ню. 

Ка лі бу дзе пра ве дзе на кам плек та цыя груп на на ступ ны на ву-

чаль ны год і за ста нуц ца мес цы, яе дач ку пе ра вя дуць у са док 

по бач з до мам.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Гра ма дзян ская су поль насцьГра ма дзян ская су поль насць

Пас ля доў ні цы 
Еф ра сін ні

Бе ла рус кі са юз пра ва слаў ных жан чын пач не ра бо ту ў най-

блі жэй шыя ме ся цы. Уста ноў чае па ся джэн не но ва га рэс -

пуб лі кан ска га гра мад ска га аб' яд нан ня ад бы ло ся дня мі 

ў Мін ску.

— Раз мо вы на конт з'яў лен ня та кой ар га ні за цыі ў Бе ла ру сі ха-

дзі лі даў но. Бы лі роз ныя пра па но вы, кроп ка ва ўзні ка лі іні цы я ты вы. 

На прык лад, у Ві цеб ску ўжо даў но іс нуе аб лас ное ад дзя лен не 

між на род на га Са ю за пра ва слаў ных жан чын, — па дзя ліў ся стар-

шы ня Сі на даль на га ад дзе ла Бе ла рус кай пра ва слаў най царк-

вы па ўза е ма дзе ян ні царк вы і гра мад ства, про та і е рэй Мі ка лай 

КОР ЖЫЧ. — За раз на стаў той са мы мо мант, ка лі скла ла ся іні-

цы я тыў ная ка ман да, га то вая без пра ма рудж ван ня ўзяц ца за ра-

бо ту на рэс пуб лі кан скім уз роў ні. Гэ та цу доў ная на ві на!

Пла ну ец ца, што ар га ні за цыя аб' яд нае на ма ган ні пра ва слаў ных 

бе ла ру сак для вы ра шэн ня праб лем у са мых роз ных сфе рах: ад 

ду хоў на-асвет ніц кай і куль тур най да са цы яль най і эка ла гіч най. 

Ся род за дач — даб ра чын насць, аду ка цый ныя іні цы я ты вы, пад-

трым ка жан чын і іх сем' яў у скла да ных жыц цё вых сі ту а цы ях, 

раз віц цё пра грам па ўзмац нен ні зда роўя на цыі і ін шыя.

— Сён ня над звы чай важ на за ха ваць ду хоў на-ма раль ную спад-

чы ну, па пу ля ры за ваць тра ды цый ныя ся мей ныя каш тоў нас ці, якія 

за ста ва лі ся ня змен ны мі амаль ты ся ча год дзе на на шай зям лі, 

ад нак апош нім ча сам апы ну лі ся пад па гро зай. А па коль кі пра ва-

слаў ная ве ра аб' яд ноў вае мно гія на ро ды па ўсім све це, мы бу дзем 

імк нуц ца і да ўзмац нен ня сяб роў скіх ад но сін па між прад стаў ні ца-

мі роз ных кра ін, — рас ка за ла стар шы ня пер ша га па ся джэн ня 

БСПЖ Тац ця на БАР ШЧЭЎ СКАЯ. — Акра мя та го, са юз бу дзе 

раз ві ваць су пра цоў ніц тва бе ла рус кай пра ва слаў най царк вы з 

ін сты ту та мі гра ма дзян скай су поль нас ці. Не на апош нім мес цы 

ся род за дач ар га ні за цыі ста іць па тры я тыч нае вы ха ван не.

З ві таль ным сло вам да пра ва слаў ных жан чын звяр нуў ся Міт-

ра па літ Мін скі і За слаў скі ПА ВЕЛ:

— Шмат ве ка вая гіс то рыя царк вы Хрыс то вай свед чыць, што 

пра ва слаў ная жан чы на па да ра ва ныя ёй Бо гам та лен ты мо жа 

рас крыць не толь кі ў сям'і і бліз кім ко ле лю дзей, але і ў гра мад скім 

слу жэн ні. Ад ным з яр кіх та му пры кла даў з'яў ля ец ца жы ціе Свя той 

за ступ ні цы Бе ла ру сі пра па доб най Еф ра сін ні, ігу ме нні і кня гі ні По-

лац кай, якая бы ла ў роў най ме ры і вя лі кай ма літ вен ні цай, і вя лі кай 

пра цаў ні цай. Яна сва і мі ру ка мі пе ра піс ва ла кні гі і тым са мым па-

кі ну ла след у гіс то рыі ай чын най куль ту ры. Яна мі ры ла кня зёў, якія 

зна хо дзі лі ся ў ста не вай ны, а зна чыць, нес ла най важ ней шае дзяр-

жаў нае слу жэн не, уз мац ня ю чы сва і мі спра ва мі асно вы гра мад ства 

і кра і ны. По стаць Свя той Еф ра сін ні ка жа пра тое, што спра вы 

пра ва слаў най жан чы ны ў го нар Бо га мо гуць ады граць зна ка вую 

са цы яль ную і гіс та рыч ную ро лю.

Ня гле дзя чы на тое што Бе ла рус кі са юз пра ва слаў ных жан чын 

за раз зна хо дзіц ца ў ста дыі ства рэн ня, ці ка васць да яго ўжо пра-

яў ля юць з-за мя жы. Так, праў лен не між на род на га Са ю за пра ва-

слаў ных жан чын вы ка за ла жа дан не пад пі саць да мо ву аб су пра-

цоў ніц тве ад ра зу пас ля афі цый най рэ гіст ра цыі БСПЖ.

Ган на КУ РАК.

На вы твор чым ка му наль ным 

уні тар ным прад пры ем стве ці ка-

вы во пыт для пе рай ман ня на пя-

рэ дад ні Дня ка му наль ні ка вы ву-

чаў наш ка рэс пан дэнт.

Ка рыс ныя бак тэ рыі
У На ва по лац ку, ад ным з са-

мых ма ла дых га ра доў кра і ны, 

збо рам смец ця зай ма юц ца дзве 

ар га ні за цыі. Спец аў та ба за ад-

каз вае за чыс ці ню ка ля га рад скіх 

аў та да рог і ў пар ках, скве рах — 

усю ды па-за два ра мі. І плюс — 

смец це вы па лі гон зна хо дзіц ца

на іх ба лан се. А прад пры ем ства 

«Бія мех за вод бы та вых дру гас-

ных рэ сур саў» збі рае цвёр дыя 

бы та выя ад хо ды ў жы лым сек-

та ры. Аб слу гоў вае так са ма юры-

дыч ных асоб.

— Ства рэн не за во да па ча ло ся 

ў 2003-м. Та ды ў Бе ла ру сі яшчэ 

аб мяр коў ва лі не аб ход насць збо-

ру дру гас ных ма тэ ры яль ных рэ-

сур саў. Доў гі час за ня ло бу даў-

ніц тва на ша га прад пры ем ства — 

на ба зе бу дын каў (фак тыч на

кар ка саў) ву чэб на-вы твор ча га 

комп лек су бы ло га бу даў ні ча га 

трэс та. Да лей бы ло на быц цё, за-

пуск не аб ход на га аб ста ля ван ня. 

Фі нан са ван не вя ло ся з га рад ско -

га бюд жэ ту пры пад трым цы 

Мі ніс тэр ства пры род ных рэ сур саў 

і ахо вы на ва коль на га ася род-

дзя, — рас каз вае вы кон ва ю чы 

аба вяз кі ды рэк та ра вы твор-

ча га ка му наль на га ўні тар на га 

прад пры ем ства «Бія мех за вод 

бы та вых дру гас ных рэ сур саў» 

Сяр гей ВЯ ЛЮ ГА.

Фак тыч на за вод увя лі ў экс-

плу а та цыю ў снеж ні 2010-га. 

Та ды і па ча лі ся збор, вы ваз 

цвёр дых ка му наль ных ад хо даў 

на за вод для сар та ван ня і бія ме-

ха ніч най апра цоў кі. Пас ля сар та-

ван ня пласт ма сы ў спе цы яль ным 

схо ві шчы бак тэ рыі з'я да юць ар-

га ніч ную част ку смец ця. Да рэ-

чы, ар га ні ка пас ля «апра цоў кі» 

бак тэ ры я мі — кам па ста ва ная 

сы ра ві на, пры дат ная для аб ва-

ла ван ня і пе ра сып кі на па лі го-

не сла ёў цвёр дых ка му наль ных 

ад хо даў.

Як у Еў ро пе
— У 2017-м мы за сво і лі но вы 

ме тад за хоў ван ня ка му наль ных 

ад хо даў, ка лі быў уста ля ва ны 

пер шы за глыб ле ны кан тэй нер. 

На сён ня ў го ра дзе ка ля пя ці дзе-

 ся ці за глыб ле ных кан тэй не раў 

і больш за двац цаць на зем ных. 

Апош нія знеш не не ад роз ні ва-

юц ца ад «са бра таў». Толь кі аб' ём 

мен шы — тры «ку бы», а пад зем-

на га — пяць мет раў ку біч ных. Іх 

уста лёў ва ем там, дзе ёсць скла-

да нас ці з пра вя дзен нем пад-

зем ных ра бот з-за ка му ні ка цый. 

Кан тэй не ры вы раб ля юц ца ў Бе-

ла ру сі і Ра сіі. Усе вы ка ры ста ныя 

ма тэ ры я лы, тэх на ло гіі і аб ста ля-

ван не ад па вя да юць су час ным 

еў ра пей скім узо рам. Кор пус 

кан тэй не ра мае су цэль на лі тую 

кан струк цыю і зроб ле ны з тры ва-

ла га по лі эты ле ну, — пра цяг вае 

кі раў нік прад пры ем ства.

Фі нан су ец ца ўста ляванне за 

кошт срод каў дзяр жаў най пра гра-

мы, рас пра ца ва най для кам форт-

на га жыл ля, і на цы я наль на га апе-

ра та ра дру гас ных рэ сур саў.

Су раз моў ца пры знаў ся, што 

не ка то рым жы ха рам спа чат ку 

не вель мі спа да ба ла ся но ва ўвя-

дзен не. Скар дзі лі ся, што ня зруч-

на ад чы няць ве ка кан тэй не ра, 

вы каз ва лі асця ро гу, што ўнутр 

мо жа ўпа сці дзі ця, пра ве ра год-

насць па жа ру з-за, на прык лад, 

не па га ша най цы га рэ ты...

З людзь мі пра во дзі лі тлу ма-

чаль ную ра бо ту. І з ча сам но ва-

па ла ча не аца ні лі зруч насць.

Ці ка ва, да рэ чы, на зі раць, як 

«кіш ку» са смец цем да ста юць 

пры да па мо зе кра на і за гру жа-

юць но вы «мех». Ёсць і кан тэй-

нер ныя «бло кі», якія цал кам вы-

во зяц ца на плат фор мах...

Во пыт вы ву ча лі на мес цы 

пад час ка ле гіі Мі ніс тэр ства ЖКГ 

і се мі на ра для ра бот ні каў сіс тэ мы 

ка му наль най гас па дар кі. Да рэ-

чы, та кі па каз чык, як збі раль-

насць дру гас ных ма тэ ры яль ных 

рэ сур саў, у На ва по лац ку са мы 

вы со кі на Ві цеб шчы не — ка ля 

42 кі ла гра маў у год на ча ла ве ка. 

Пра цэнт ад хо даў, якія ад бі ра юц-

ца з ДМР, — 18,4 %, на ўзроў ні 

аб лас но га.

КПП ста цы я нар ныя 
і на ко лах

У На ва по лац ку за вод ар га ні-

за ваў і дзей насць комп лекс ных 

пры ём ных пунк таў.

Ця пер у наф та гра дзе пяць 

ста цы я нар ных КПП, у тым лі ку 

адзін — на тэ ры то рыі прад пры-

ем ства. Ёсць і два пе ра соў ныя, 

якія ез дзяць у тым лі ку па са да-

вод чых та ва рыст вах і га раж ных 

ка а пе ра ты вах. Аб слу гоў ва юць і 

По лацк. Пры ма юць ма ку ла ту ру: 

кар дон, ча со пі сы, га зе ты. Лю дзі 

ах вот на зда юць і по лі эты ле на вую 

плён ку, на прык лад, дач ні кі, ка лі 

змя ня юць на цяп лі цах на но вую. 

Куп ля юць і ад хо ды шкла ў лю-

бым вы гля дзе. Пры гэ тым, ка лі 

гра ма дзя нін ро біць сар та ван не 

бу тэ лек па ко ле ры, ён атрым лі-

вае больш гро шай.

— А вось ПЭТ-бу тэль кі на 

КПП не пры ма ем: з-за вя лі ка га 

аб' ёму ня ма мес ца для ча со ва га 

за хоў ван ня. Паў та ру ся, га ра джа-

не на ву чы лі ся да стат ко ва доб ра 

сар та ваць іх у кан тэй не ры для 

асоб на га збо ру. Уся го па го ра-

дзе, акра мя зга да ных, ка ля 1300 

кан тэй не раў — для асоб на га 

збо ру дру гас ных ма тэ ры яль ных 

рэ сур саў. І гэ та на 107 ты сяч на-

сель ніц тва.

Пры ма ем ад хо ды ін шых 

пласт мас. На прык лад, роз ную 

та ру. У пры ват нас ці, ка роб кі ад 

роз ных на по яў. На рых тоў ва ем і 

ка ніст ры лю бо га аб' ёму: ад але яў 

да рас тва раль ні каў.

Куп ля ем і фла кон чы кі ад бы-

та вой хі міі, хар чо вай пра дук цыі. 

Ад кет чу паў, на прык лад, мый ных 

срод каў, шам пу ню, кас ме ты кі... 

За бі ра ем бы та вую элект рон-

ную і элект рыч ную тэх ні ку: ха-

ла дзіль ні кі, тэ ле ві за ры, га за выя 

плі ты, праль ныя ма шы ны, фе ны, 

пра сы і гэ так да лей — усё, што 

ўты ка ец ца ў ра зет ку. Ка неш не, і 

за гэ та пла цім, на ву лі цу толь кі 

трэ ба вы нес ці, — кан ста туе су-

раз моў нік.

На ча ты ры ра ё ны...
Упер шы ню ў Ві цеб скай воб-

лас ці ства ра ец ца між рэ гі я наль ны 

па лі гон для за хоў ван ня смец ця. 

Гэ та да зво ліць за крыць дзя сят кі 

мі ні-па лі го наў. Но вы раз мес ціц-

ца пад По лац кам. За вод, акра мя 

На ва по лац ка і По лац ка га ра ё на, 

бу дзе на рых тоў ваць сы ра ві ну ў 

су сед ніх Ра сон скім і Ушац кім. 

Ад па вед нае ра шэн не пры ня лі ў 

Ві цеб скім абл вы кан ка ме. Вы па-

дак уні каль ны.

— Гэ та да зво ліць ап ты мі за-

ваць вы дат кі, на ла дзіць больш 

эфек тыў ны збор смец ця, ад бор 

дру гас ных ма тэ ры яль ных рэ-

сур саў. Ле тась ра зам з по лац-

кім смец цем апра ца ва лі ка ля 

220 ты сяч ку боў. Пры рост склаў 

пры бліз на 80 пра цэн таў. Пас ля 

да лу чэн ня тэ ры то рый яшчэ двух 

ра ё наў вый дзем на аб' ём больш 

за 500 ты сяч ку ба мет раў у год. 

Па ве лі чэн не да зво ліць на поў-

ную за гру зіць прад пры ем ства 

сы ра ві най, — раз ва жае Сяр гей 

Вя лю га.

Ка неш не, ар га ні за цыі, якая 

ра ней аб слу гоў ва ла ма ла ды 

го рад, цяж ка ва та пра ца ваць у 

ня звык лых аб ста ві нах, на мяс-

цо вас ці, якая яшчэ не вель мі 

да стат ко ва вы ву ча на. Бы вае, 

лю дзі скар дзяц ца на тое, што 

ня свое ча со ва вы во зяць смец це. 

Але вы кон ва ю чы аба вяз кі кі раў-

ні ка ўпэў не ны, што з ча сам усё 

на ла дзіц ца.

— У На ва по лац ку, на прык-

лад, ня ма пры ват на га сек та ра, 

у По лац ку — на ад ва рот, та ко га 

жыл ля ня ма ла. Плюс там ёсць 

ад на ква тэр ныя і двух па вяр хо выя 

да мы, дзе ня зруч на аказ ваць па-

слу гу па вы ва зе цвёр дых ка му-

наль ных ад хо даў.

Там, дзе вуз кія ву лі цы, не 

ўсю ды мо гуць пра ехаць аў то 

для збор кі смец ця з так зва най 

за дняй за груз кай. Уся го, да рэ чы, 

у нас ра зам з по лац кі мі ма шы-

на мі, якія нам пе рад алі, больш 

за 40 гру за ві коў спе цы яль на га 

пры зна чэн ня. Ёсць шмат су час-

ных смец ця во заў і звы чай ныя па-

раў наль на не вя лі кія па га ба ры-

тах МА Зы. У По лац кім ра ё не, які 

нам пе рад алі для аб слу гоў ван ня, 

больш за 400 вё сак. Ся род іх ка-

ля 40 — ужо не жы лыя. Больш за 

сто — да 10 ча ла век і больш... 

Усё да вя ло ся ар га ні зоў ваць па-

но ва му — пад сваю спе цы фі ку. 

Пра цэс ста наў лен ня не скон ча-

ны, ды яшчэ па ра лель на прый-

дзец ца вы ву чаць два зга да ныя 

ра ё ны, — пра цяг вае кі раў нік.

«Эле мен ты 
га рад ско га дэ ко ру»

Тут вы раб ля юць так зва ную 

плас ты ка вую флек су, якую пра-

да юць у Бе ла ру сі і на экс парт у 

Ра сію — да 20 тон у ме сяц, — для 

пе ра пра цоў кі і вы твор час ці но-

вых вы ра баў.

Ро бяць на за вод зе пліт ку і 

бар дзю ры. Між ін шым, гэ тыя 

«эле мен ты га рад ско га дэ ко ру» — 

вель мі на дзей ныя пры пе ра па-

дах тэм пе ра тур. У пры ват нас ці, 

ка лі звы чай ная бе тон ная пліт ка 

па кры ва ец ца льдом, плас ты ка-

вая — на ад ва рот. Зра зу ме ла, 

плас тык — ідэа льны ма тэ ры ял 

і су праць віль гот нас ці, та му та-

кая пліт ка і бар дзю ры даў жэй за-

хоў ва юць свае якас ці. Яны ва гой 

знач на мен шыя, ды і ца на ад роз-

ні ва ец ца ў бок па мян шэн ня.

Па куль за вяр ша ец ца ўзгад-

нен не ўсіх не аб ход ных да ку мен-

таў. У пла нах — вы ка рыс тоў-

ван не бу даў ні чых кан струк цый 

улас най вы твор час ці для доб ра-

ўпа рад ка ван ня тэ ры то рый ка ля 

смец це вых ба каў. Атрым лі ва ец-

ца двай ная вы га да. Ана ла гіч нае 

ўжо па спя хо ва прак ты ку ец ца ў 

Го ме лі. Але там больш па шы ра-

на вы твор чая лі ней ка ўлас най 

пра дук цыі.

Што да ты чыц ца вы ні каў дзей-

нас ці прад пры ем ства, то пра цуе 

яно з рэн та бель нас цю ка ля 3 % 

у год. У шта це ка ля 200 ча ла век. 

Ся рэд ні за ро бак на блі жа ец ца да 

780 руб лёў.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.

Кро кі да эка ло гііКро кі да эка ло гіі

СМЕЦ ЦЕ ПРЫ НО СІЦЬ ПРЫ БЫ ТАК

І ў гэ тым да лё ка не ка мер цый ны ін та рэс фер мер скай 

гас па дар кі «Га ры зонт». Сваю пра дук цыю фер мер 

па стаў ляе ў шко лы і сад кі бяс плат на. Да па ма гае 

ага род ні най і буль бай Жы ро віц ка му ма нас ты ру. 

Як во пыт ны вы твор ца, Ген рых Мыс лі вец па глыб ляе 

сваю дзей насць — не толь кі вы рошч вае, але і зай ма ец ца 

пе ра пра цоў кай ага род ні ны. Лі чыць, што толь кі свае, 

бе ла рус кія, ін вес та ры здоль ны вы вес ці сель скую 

гас па дар ку на но вы ўзро вень.

У На ва по лац ку ёсць прад пры ем ства, якое збі рае 

і пе ра пра цоў вае дру гас ныя рэ сур сы. Ці ка ва, што пер шы мі 

ў воб лас ці, дру гі мі ў кра і не тут па ча лі ўста лёў ваць 

за глыб ле ныя кан тэй не ры для смец ця, якія мож на ўба чыць 

і ў ЕС. У Ві цеб скім абл вы кан ка ме, уліч ва ю чы доб ры во пыт 

Бія мех за во да бы та вых дру гас ных рэ сур саў, да ру чы лі 

прад пры ем ству збі раць смец це і ў По лац кім ра ё не. 

Чым ужо і зай ма юц ца. А ў най блі жэй шай перс пек ты ве 

бу дуць ра біць гэ та ў Ра сон скім і Ушац кім ра ё нах. Тым 

больш што ёсць на го да — ства рэн не пер ша га між ра ён на га 

па лі го на для цвёр дых бы та вых ад хо даў. Яшчэ больш 

ці ка ва, што, акра мя вы ра бу плас ты ка вых «паў фаб ры ка таў», 

у На ва по лац ку з дру гас ных рэ сур саў на ву чы лі ся ра біць 

тра ту ар ную пліт ку і бар дзюр.

Вы кон ва ю чы аба вяз кі ды рэк та ра вы твор ча га ка му наль на га ўні тар на га 
прад пры ем ства «Бія мех за вод бы та вых дру гас ных рэ сур саў» 

Сяр гей ВЯ ЛЮ ГА.

Па груз ка спра са ва ных плас ты ка вых дру гас ных рэ сур саў.

За глыб ле ныя кан тэй не ры для смец ця ў два рах го ра да.

Па чы на юц ца авія рэй сы ў Та лін
Бе ла рус кі пе ра воз чык ад кры вае рэ гу ляр ныя па лё ты 

ту ды з 30 мая.

Як па ве да мі ла спе цы я ліст па су вя зях з гра мад скас цю 

ААТ «Бел авія» Анас та сія НА ВУ МЕН КА, рэй сы па марш ру це 

Мінск — Та лін — Мінск бу дуць ад бы вац ца ча ты ры ра зы на ты-

дзень з вы ле там з на шай ста лі цы ў 8.50 па па ня дзел ках, чац вяр-

гах і ў 15.50 па аў то рках і су бо тах з пры быц цём у між на род ны 

аэ ра порт Та лі на імя Ле нар та Ме ры. Зва рот ны рэйс пла ну ец ца 

ра біць з вы ле там у 10.45 па па ня дзел ках, чац вяр гах і ў 17.45 па 

аў то рках і су бо тах з пры лё там у На цы я наль ны аэ ра порт «Мінск» 

(час для аэ ра пор таў ука за ны мяс цо вы).

Кошт авія бі ле таў у адзін бок — ад 93 еў ра, уклю ча ю чы так-

сы і збо ры, і ад 178 еў ра — ту ды-на зад. Бі ле ты ўжо ў про да жы. 

Па лё ты пла ну ец ца ра біць на кам фар та бель ным авія лай не ры 

Embraer 175, які ўмя шчае 76 пасажыраў. Пе ра лёт зой ме ад ну 

га дзі ну 15 хві лін.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.


